

СПРАВКА

об основных научных трудах А.В. Гличёва

С 1967 г. по 1972 г.— заместитель директора по науке, а с 1972 г. по 1987 г. — директор Всесоюзного научно-исследовательского института стандартизации (ВНИИС).

Под научным руководством А.В. Гличёва развивалась отечественная научная школа управления качеством и стандартизации.

Ему лично или совместно с коллегами принадлежит **разработка ряда принципиальных положений в области экономики, техники, качества продукции и стандартизации**, в том числе:

- формулировка и характеристика предмета науки о качестве продукции (1969); разработка принципиальной схемы и описание механизма управления качеством продукции (1968);

- выдвижение и обоснование науки об измерении и оценке качества продукции — квалиметрии (1969);

- обоснование идеи интегрального качества и разработка его динамической модели (1970-1971);

- определение эффективности стандартизации (1970-1975);

- научно-методическое руководство разработкой комплексной системы управления качеством продукции (КС УКП) с широким использовавшим стандартов предприятия, а также проведение крупного производственного эксперимента на предприятиях Львовской области (1971-1975);

- нормативно-методическое обеспечение и организация внедрения КС УКП в отраслях промышленности СССР (1976-1984);

- методическое обеспечение создания отраслевых систем управления качеством продукции (1971-1978);

- разработка основных принципов Единой системы государственного управления качеством продукции (1978);

- разработка принципов нормативно-методического обеспечения метода создания и использования программ комплексной стандартизации продукции (1978—1982);

- развитие теории морального старения продукции и разработка на этой основе основных положений сертификационного сопровождения проектов разработки и изготовления объектов материального производства (1987);

- научное и методическое руководство создания комплекса стандартов на управление производственным объединением (предприятием), — идеи, заложенные в них, намного опередили время;

- разработка и реализация региональных программ качества (1979-1998).

Опираясь на положительный опыт создания и внедрения КС УКП, председатель Госстандарта СССР В.В. Бойцов и руководство ВНИИС под управлением А.В. Гличёва в начале 1980-х годов выступили с предложением о разработке международных стандартов по управлению качеством продукции, т.е. будущих стандартов ИСО серии 9000.

Исключительно велики заслуги А.В. Гличева в формировании отечественной научной школы качества. При ВНИИС были созданы советы по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности «Стандартизация и управление качеством» (экономические и технические науки). В результате отечественная школа специалистов по стандартизации и качеству пополнилась десятками ученых.

В течение 25 лет вел преподавательскую и научно-исследовательскую работу в Московском авиационном институте. 15 лет руководил Всесоюзным научно-исследовательским институтом стандартизации Госстандарта СССР (1972-1987).

Большой вклад внес А.В. Гличёв в международное движение за качество. Признанием заслуг Александра Владимировича перед

европейским сообществом стало избрание его сначала вице-президентом (1978-1979), а затем и президентом Европейской организации качества (1978-1980), член Международной Академии качества.

По инициативе ряда видных ученых в 1993 г. была основана Академия проблем качества (АПК), первым президентом которой был избран А.В. Гличёв (1994-2001)